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西方世界几个世纪以来在政治、经济领域的优势地位造成了一种文化生态。在这种生态下，西方组织和个人已经看不到他们的行为方式和思维方式与其他文化之间的区别。这也造成有关人类进步、发展和现代化的意识模式过分依赖西方经验。这一“西方的进步范式”, 在深受基督教影响的文化下, 塑造了一大批国际发展组织的性质, 让他们致力于像福音传道者那样改善世界。尽管这些组织意图良好，并取得了许多成就，但是，它们常常将更为美好的世界等同于西化的世界，并努力将其他国家改造成它们所习惯的样子。

这一“西方的进步范式”影响了西方人对经济发展、民主、制度建设、市场、传统价值观、宗教、人权和家庭的态度。它体现在西方发展机构、人权组织、媒体和外交部门实现其目标的方式和过程中。尽管这些组织所倡导的理念建立在对相关问题的理性思考之上，因而有一定的可取之处，但是，如果不充分考虑本土状况，由此而产生的方案和政策很可能不符合当地人民的需求。

由于相对来说，西方世界在历史上取得了巨大成功，因此，这些组织鼓吹“西方的进步范式”似乎有一定的合理性。毕竟，没有其他范例表现得像西方范式一样完美。但是，在过去两代人的时间里，一些国家采用替代模式，成功了，崛起了；而许多国家虽然遵循了西方开具的处方，在发展过程中却仍然不免失败。这有力地说明，“西方的进步范式”应该受到质疑。

中国、日本、韩国和东南亚国家虽然没有遵循西方范式中的很多做法，但是它们都取得了飞速发展。另一方面，非洲、拉丁美洲和中东地区的国家虽然有时甚至违背自己的意愿，遵循西方主导的国际社会所制定的政策，但是它们中的大多数仍然处于发展的停滞状态。在大多数情况下，欠发达国家之所以会遇到挫折，是因为在这种“放之四海而皆准”的进步路径下，经济改革模式、政治治理模式和人权模式所依据的只是源自西方经验的方法和对策，很少有人根据本土情况将这些模式本土化。

在过去十年里，尤其是在金融危机之后，情况已经发生了很大变化。然而，这种范式仍然在很大程度上主导着国际话语。有时这种话语的背后有正当理由，有时它只是一种空洞的说教。

“人权载体论”是一个正在出现或即将出现的广泛现象中的小现象。我们有必要对西方意识形态过度伸展的所有领域进行反思。例如，世俗化不一定是现代化的先决条件。在欠发达国家，选举制度也不一定能够解决社会分歧和促进发展。西方的政治体制对于许多非西方国家来说，不一定是最好的体制结构。当政府无法良好地管制市场，或本土缺乏强大的企业时，独立运作的市场机制也未必会加快进步。

确实，无视一个国家的本土环境而引进的模式、理念和政策很容易脱离它要服务的社会，自我独立运行，产生与预期迥异的后果。这些西方的制度和理念可能会高悬在永远不可能产生它也不需要它的社会之上，并可能成为一小部分人的工具。这些人通过操纵它来达到损人利己的目的。例如，为了国际观瞻的需要，选举可以使掌权人物获得合法地位而无需对本国人民负责。一个独裁政府通过控制信息的传播，可以表现出比民主制度还要好的人权纪录。西方的治理模式也可能破坏社会凝聚力，引发可怕的后果。

选择替代性路径对世界上的穷人尤其有利。欠发达国家在政治、经济和文化上要取得发展，需要新路径的帮助。某些路径可能来自目前尚被忽视的某些西方思想；某些路径则可能从非西方的源头中产生，例如中国。在大多数情况下，最佳路径应该是将本土知识和经验与国际知识和经验相结合的混合产物。例如，只有以伊斯兰最优秀的传统为基础，选择性地利用国外思想，建立一种新的发展模式，阿拉伯之春才有可能取得成功。简单地模仿西方只会使该地区重复过去的现代化悲剧。

正如“人权载体论”所体现的那样，人权活动者们如果能够以当地人已经理解并使用的价值观和制度为基础来寻求进步，就能够在发展中国家取得更大的成功。这种方法之所以会更加有效，理由如下。

首先，如果人权方案能够整合全体人民的正当愿望，并回应所有社会的长远需要，就更易获得普遍接受。虽然西方主导的人权组织取得了很大成就，但是它们在某些领域过度自我，威胁到大局目标的实现。目前最好是建立一套能被所有人接受的核心价值观，然后构建一个能应用于不同情况的基本框架。

其次，与“放之四海而皆准”的单一路径相比，可以根据本土的具体需求和环境本地化的框架更有可能产生良好效果。人权应该能够从长远上增进个人、家庭和社会的福利，而不是像今日的人权活动所表现的那样，人权成为至高无上的、孤立的终端产品。

在某些情况下，我们需要一种更为平衡的、因地制宜的路径。例如，在一个刚刚经历过动乱、存在种族和宗教分裂的国家，言论自由可能需要一定的限制。为了保证人口的可持续发展，可能有必要提倡婚姻和家庭观念。在宗教曾经长期主导社会伦理的国家，宗教也许应该在公共领域发挥更大的作用。如果政府不能履行它最基本的职责，虽然传统制度不太符合人权理想，可能还是应该让它来代替国家体制发挥作用。所有这些并不说明普遍真理的不存在，只是有些社会可能需要在各种优先选择中寻找不同的平衡点，使公共福利最大化。

第三，将人权观念融入非洲、亚洲、阿拉伯和其他民族的传统中可能是让人权观念在许多国家发生广泛影响的唯一途径。西方的观念对于非西方民族来说可能难以理解。如果生活在欠发达国家的人民对外面的世界只有有限的接触，情况更是如此。西方概念和语汇在本土语言中很可能没有对应的表达，或无法被帮助对象所理解。即使被翻译和理解了，也可能不会被马上接受，尤其是这些概念对当地人来说仍很陌生时。例如，并不是所有妇女都能理解什么是妇女权利。并不是所有人都将解决腐败问题看得非常重要，尤其是当许多人依靠腐败求得生存的时候。某些在西方被视为理所当然的自由在当地人看来可能是一种异国风情，甚至觉得它怪异。

如果完全从西方的角度，根据与本土情况差异相当大的条件来构建人权方案，在许多情况下，是没有制度有能力去实现这样的方案的。例如，政府可能不存在或者力量微小。法院可能无法正常运作。法律的实施可能取决于当地的审判体系，而这个体系与遥远的首都所通过的法律可能毫无关联。在这样的地方，只有替代性机制，如社会规范和非国家审判体系，才能更好地保证人权观念的接受和实现。在许多欠发达国家中，以人们了解和接受的价值、制度作为前进的基础是人权活动取得进展的唯一可靠方法。

第四，关注本土情况可以使强化本土制度的必要性突显出来。人权状况的提升取决于本土制度的能力。如果本土制度运转不良，或者容易被掌权人物劫持，它就很容易成为损害而非增进人权的工具。事实上，在全球三四十亿贫困人口或接近贫困的人口中，大部分人没有见过律师，不认识可信任的警察，也从未到过一个平等对待他们的法庭。在这样的情况下，人权运动、人权会议、立法改革和国际合约这些人权领域的核心活动，并没有转化为落到实处的变革。

因此，当今世界最大的人权问题是法律、正义和公共秩序方面的制度的脆弱性，而世界上的穷人每天必须面对这样的制度。促进社会发展、提高教育水平、强化政府职能、改善经济状况，甚至公路等基础设施投资（这不仅带来了更多的新观念，也增强了人们寻找新机遇的能力），对于人权的贡献远比写在纸上的东西要多得多。

发展意味着两个层面上的变化：第一，微观层面上，人们如何思考、如何行事；第二，宏观层面上，社会如何组织和管理自身的事务。人权状况的提升也有赖于这两个层面的发展。人权观念在个人和社群的思考方式、行为方式中渗透得越深入，对人权观念自下而上的采纳也会越广泛。如果本土制度能够保证法律和规范的贯彻，它也能够保证对人权自上而下的保护落到实处。在倡导人权时，二者并重,才是明智之举。
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